

# LA ÚLTIMA HORA

Un mes. ... 2'50 Ptas.  
Extranjero semestre. ... 24' "  
Número suelto. ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Teléf. 1245  
ADMINISTRACION: P. Cort, 29. Teléf. 2820  
PALMA DE MALLORCA

Miércoles 30 de Junio de 1937—1.º Triunfal

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSÉ TOUS FERRER

Año XLIV.— Núm. 13.457

## UNA PATRIA

La Patria: España.

## UN ESTADO

El Estado: Nacional-Sindicalista.

## UN CAUDILLO

El Caudillo: Franco.

# Las fuerzas nacionales ocuparon ayer Valmaseda

El mal tiempo no fué obstáculo para que siguiera el avance de nuestras gloriosas fuerzas en el Norte, las cuales, ocuparon, Valmaseda.—Se entregó una compañía completa del batallón «Avellaneda».—En Córdoba se ocuparon nuevas e importantes posiciones.—En Cataluña la C. N. T. se niega a colaborar en el nuevo Gobierno.— Un importante discurso de Hitler sobre la situación internacional.

## El parte oficial de la guerra

EL DE ANTEANOCHE  
Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 28 de junio de 1937:

**Ejército del Norte:**  
Frente de Vizcaya: A pesar del intenso temporal ha continuado el avance de nuestras fuerzas que atravesando el río con agua al pecho, han progresado con dirección a Valmaseda. Todos los esfuerzos del enemigo para oponerse al avance, han sido estériles, y solo lograron dar la impresión de suicidio, dejando centenares de muertos que dejaron abandonados, algunos de los cuales cayeron en nuestro poder; entre ellos, 1 capitán y 3 oficiales. Además, se ha cogido abundante material.

En el avance de ayer, además de las localidades ocupadas, se ocupó también la cota 270 al Sur de Mizmaz, llegando a 500 el número de presentados.

En el día de hoy, se ocuparon: Bozita, Angostura, Quintana-Ar, Angostura, Cirión de Mena, Manantiales de Pozama y Alturas de Alhacita. Se han pasado a nuestras filas más de 200 milicianos y paisanos con sus familias. Se sigue recogiendo material que no ha sido aún clasificado.

Frentes de Santander, León y Asturias: Tiroteos y cañoneos en algunos sectores, habiéndose pasado a nuestras filas, 26 milicianos con armamento.

**Ejército del Centro:** Frentes de Aragón, Madrid, Avila y Soria: Sin novedades dignas de mención; habiéndose pasado a nuestras filas 22 milicianos con armamento y algunos paisanos.

**Ejército del Sur:**  
Cañoneos y tiroteos en el frente de Granada; pasándose a nuestras filas 4 paisanos con armamento. Salamanca, 28 de junio de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

EL DE ANOCHE  
Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 22 horas del día 29 de junio de 1937:  
**Ejército del Norte:**  
Frente de Vizcaya: Nuestras

tropas siguiendo su victorioso avance en tierras de Vizcaya, ocuparon las alturas al lado del ferrocarril minero y al Oeste de Peña Helada. El enemigo que intentó reaccionar, fué castigadísimo, abandonando numerosos muertos.

A las 12'30 se ocupó Valmaseda, continuando su progresión hacia el Oeste nuestras tropas, que tomaron el Sabugal, San Miguel, Amalgia, Portelo y Antullano.

Al llegar a Valmaseda, se entregó una compañía enemiga del batallón «Avellaneda», que formado con sus oficiales, rindió honores a nuestras fuerzas. Pasan de 500 milicianos, los presentados con sus armas en este sector del frente.

También se ocupó La Nevera, La Garbea y una fundición próxima de trabajos de plomo y de estaño, que los rojos tenían preparada para destruirla por voladura, lo que se evitó con la pronta llegada de las tropas nacionales. El mal tiempo reinante en la región no fué obstáculo para las operaciones, dado el alto espíritu y arrojo de nuestras tropas a las que nada detiene.

Frentes de Santander, Asturias y León: Tiroteos.

**Ejército del Centro:**  
En Aragón se operó al Este del Gállego, ocupándose importantes posiciones que aseguran la carretera de Biescas, por el pueblo de Sabiñáñigo de las agresiones enemigas.

Se han cogido varias ametralladoras, 3 fusiles-ametralladores, 50 fusiles y otro material sin clasificar aún.

Frentes de Madrid, Avila y Soria: Tiroteos y cañoneo.

**Ejército del Sur:**  
Se han avanzado nuestras líneas a las alturas que dominan la presa y el pantano de Guadalmeilato, asegurando las nuevas posiciones el dominio de 100 kilómetros más de territorio, así como el riego de los campos de Córdoba.

Los rojos abandonaron en una de las posiciones conquistadas, una veintena de muertos.

En los demás frentes de este Ejército, tiroteos.

Salamanca, 29 de junio de 1937.—De orden de S. E.; El General 2.º Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## HOY

Podríamos reproducir "ad pedem literae" una de nuestras crónicas de hace ya algunos meses; de cuando la otra vez encontré a Companys en el mismísimo atoladero en que ahora se debate para lograr que en Cataluña pueda existir la sombra pobrecita de algo que las gentes que no están en el ajo puedan creer un gobierno.

Los empujones durísimos de que es objeto la Generalidad, no le permiten, ahora como entonces, ni vivir malamente tan siquiera. Surgen de la nada —perros hinchados por el prosedimiento cervantino—unos personajes a quienes se ha soplado a través del canuto que manejan, ora la FAI, ya la CNT, o la UGT, y cádate consejeros y mediante ellos el gobierno. Pero acto seguido comienza ya la pugna, y afilarse en mano cada una de las organizaciones da principio a la grave labor de pinchar a los flamantes consejeros y consiguientemente se da el lindo espectáculo de la desinflación sucesiva de los unos y de los otros, del descredito lógico del conjunto y de la inevitable desaparición de todo el pintoresco tablado de la farsa.

Tal una vez y otra vez. Lo cual es prueba palmaria de que aquello se disocia, pese a todos los egoístas esfuerzos de la Generalidad para subsistir bajo la cierta amenaza de una llegada próxima de los nacionales que aniquilarán en un solo manotazo el retablo y el propio Maese Pedro, y chapotean con los pies calzados como los de Arlequín con fundas de colores varios sobre charcos de sangre, derramada en su parte mayor a consecuencia de la ineptitud y la falta de garantía que demuestra y ofrece la Generalidad.

Al cabo Companys ha querido montarse en dictador. Aprendió o se imaginó aprender en el general Pozas, la manera de gobernar, látigo en mano y garrotazo y tente tieso, y después de realizar inútilmente —según todas las noticias circuladas— gestiones innarrables para largarse con viento fresco dejándolo todo en banda, tomó reuniéndose a sí mismo, el acuerdo por unanimidad de fabricar un gobierno a salga lo que saliere.

Cogió medida cúbica y metro lineal y llevó a cabo una operación matemática, de la cual resultó el siguiente reparto de prebendas:

CNT, tres conserjerías  
Esquerra Republicana, tres  
Socialistas, otras tres  
Rabassaires, una  
Estat Catalá, una.  
¿Qué tal? ¿No estaba arreglado? Faltaba solamente la Jefatura del Gabinete, y Companys, el ex-abogado de la FAI tuvo la luminosa idea de reservársela, haciendo o pretendiendo hacer un ensayo catalanizado de gobierno presidencial.

No faltaba ya más que convocar a toma posesión ese Gobierno. Ya estaban en marcha las citaciones. Se aproximaba ya la hora...

Y entonces fué cuando a la CNT se le antojó decir que ella no iba al baile. Parecía mala la compañía, o quizás por aquello de que "lobos con lobos..."

debió encontrar que faltaba la FAI en el fregado. Lo cierto es que declaró campanudamente que no le daba la gana tener representación en tal gobierno, y que Companys se apañara con todo aquel personal más o menos disfrazado de burgués.

Sudó Companys la gota gorda. ¿Dónde encontrar otros prohombres que "dignamente" pudieran suceder a los prohombres de la CNT? Pero ¿para qué serviría la elocuencia?

Y Companys peroró, gesticuló, vibró con esa mezcla de miedo y de jaquetonería que por primera vez le pudimos notar el 6 de octubre de 1934. Intentó convencer, pero a través de sus argumentaciones bien se veía el plumero de ser él quien estaba convencido de que perdía el tiempo, ya que pasó sin solución de continuidad a la amenaza, anunciando "urbi et orbi" que el Gobierno de la Generalidad, bajo su doble presidencia, quedaría constituido con la CNT o sin la CNT.

¡Olé por los chulapos del Llobregat! Moraleja de la historia. Ni la conveniencia ni siquiera el peligro son parte a dominar las ambiciones partidistas en Cataluña. Y palos porque bogas, palos porque no bogas, continúan sin posible control los insostenibles, molliado a palos la "región autónoma con estatuto y todo" y sacudiendo de lo lindo las costillas de aquella cabecita de ratón que se llama Companys.

Que le hagan buen provecho los zurriagazos.  
Y le sirvan de vermouth para los que le reserva el porvenir.

G. S. A.

## Una estadística para todos los pueblos

34 capitales en poder de los nacionales, y 16 sojuzgados por los rojos, 61 por ciento de España controlada por las fuerzas de Franco. De las 50 capitales de Provincia que tiene España, 34 están en nuestro poder, y los rojos solo dominan en 16, por lo tanto ellos no tienen Coruña, Orense, Lugo, Fontevredra, Oviedo, León, Zamora, Salamanca, Valladolid, Palencia, Burgos, Vigo, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Toledo, Cáceres, Badajoz, Huelva, Sevilla, Córdoba, Cádiz, Granada, Málaga, Huesca, Zaragoza, Teruel, Pamplona, San Sebastián, Victoria, Bilbao, Palma de Mallorca, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife. La superficie de España es de 504.700 kilómetros cuadrados; de esta superficie, la España de FRANCO comprende el 61 y medio por ciento, es decir que los rojos solo explotan un 38 y medio por ciento del territorio español. La zona Nacional se extiende de Norte a Sur y de Este a Oeste. La zona roja marxista está cortada en dos. Todos nuestros frentes se comunican perfectamente entre sí, mientras que los marxistas no tienen comunicación con el frente Sur y con la zona Norte de Santander. La España Nacional tiene el puerto mejor del Cantábrico, Bilbao con su potente industria y en el Mediterráneo, Málaga y Palma de Mallorca y además otros puertos, en el Marruecos español.

Nosotros tenemos nuestra vida organizada. En el aspecto militar tenemos un ejército vencedor. Mientras los marxistas no poseen en su haber ni una sola victoria. En nuestras poblaciones existe abundancia, mientras ellos no tienen actualmente de comer.

## El Requeté desconocido

Sólo cuando se atraviesa esta topografía enrevesada de las estribaciones del Pirineo se comprende con exactitud lo difíciles que han de ser las batallas en semejantes parajes. Bosques, requesales, canadones, cerros ásperos que se multiplican sin lógica en una complicación interminable. El movimiento de las tropas tiene que desarrollarse con enormes dificultades y con una desesperante lentitud, y cada cubre, cada enrucijada, ha de exigir duros y sangrientos combates. Afortunadamente, nuestro valeroso autocar no tropieza con ningún obstáculo y salva con brío las cuestas y las revueltas, asciendo a las alturas de la divisoria, deja atrás los montes y valles de Guipúzcoa y penetra en las altas tierras de Navarra.

La sierra de Urbasa aparece como un prolongado murallón de aspecto inabordable. Pero la carretera traza sus múltiples eses, y allá al final del imponente y largo parapeto serrano, al llegar a un cantil tremendo, se abre en la roca un túnel de doscientos metros, y el autocar sale al otro lado de la montaña aun con mayor brío y júbilo que antes. Bruscamente ha cambiado la decoración. Por el momento, estamos en una extensa meseta a más de mil metros sobre el nivel del mar, en un silencio y una sileada impresionantes. No se ven más que rebaños sobre una inmensa pradera fría, que solo en los meses de temperatura benigna puede ser transitada. Ovejas alrededor, entre algunas matas de espinillo florido y ariscos caballos en libertad, esos pequeños, finos y resistentes caballos navarros que suelen alcanzar precios excepcionales por su especial calidad. Después se interpone un gran bosque de hayas, tan espeso y solitario, tan extenso y sombrío, que infunde un verdadero vago terror supersticioso.

Y casi bruscamente, de esta soledad de los centenarios hayedos, de este ambiente septentrional como para leyendas de lobos y de hadas, la carretera desciende a las tierras cálidas y luminosas donde crecen la vid y el olivo. Es una rápida transición que desconcierta. Parece inverosímil que un cambio tan radical haya podido realizarse en unos pocos minutos, y queda el viajero, en efecto, aturrido por la súbita presencia de una visión fuertemente meridional que alegra los ojos y el alma. La ciudad de Estella aparece pronto en una hondata, y no hay más remedio que abandonar el carruaje y detenerse en una población que ha sido por tantos conceptos ilustres en la Historia y que conserva unos cuantos templos góticos y palacios renacentistas de extraordinario interés.

Pero Estella tiene además otros motivos para ser célebre. Por ejemplo, el espíritu bravo, fiel y creyente de sus hijos. Desde luego, la Merindad o comarca de Estella dió numerosos y valientes soldados a la causa carlista, y puede decirse que las más importantes y enconadas batallas de las dos guerras civiles se desarrollaron en su territorio: Montejurra, Monte Esquinza, Mendigorria, Abarzuza. Y ahora ha ocurrido lo mismo. Para combatir los marxistas y los desintegradores de España, Estella con su vecindad se levantó el primer día de la revolución nacional como un solo hombre, sin ningún titubeo, con un ardor y una fe insuperables, siguiendo en esto el ejemplo de todo el antiguo reino de Navarra.

¿Cuántos soldados navarros luchan en los disintos frentes de guerra? Peronas de indudable seriedad me ofrecen cifras que me asombran; sesenta mil navarros hoy en pie de guerra y de ellos, cuarenta y siete mil están en las trincheras, y Navarra tiene cuatrocientos mil habitantes. La proporción

supera a todos los cálculos y costumbres de reclutamiento militar, y así se explica que en muchos pueblos todos los varones útiles se han ido a la guerra, dejando el trabajo de las labranzas a los viejos, las mujeres y los chicos. Por lo demás, las labores del campo y de las casas se llevan con la misma asiduidad de siempre, y la fisonomía de Navarra, floreciente y en orden, no revela de ningún modo que la octava parte de sus hombres combate y muere allá lejos.

A mi curiosidad por conocer las características del levantamiento en Estella me ha correspondido con relaciones episódicas de un dramático conmovedor. Aquello fué una ráfaga de sublimado entusiasmo, una exaltación colectiva que enajenaba a los jóvenes y a los viejos y que no perdonaba a las mujeres. Al contrario, eran tal vez las mujeres las que mostraban un ardor más vivo, y las que excitaban a los hombres a empuñar las armas, si es que los hombres necesitaban incitaciones para decidirse al trágico destino de la guerra. Todos en masa acudieron al cuartel que ocupa un altozano sobre la ciudad. A pedir fusiles. Pero no había suficientes armas para todos. Y, cuando se agotaron, me dicen que se veía acercarse a los oficiales, hombres angustiados, con aire tímido y humilde en súplica de un fusil para poder ir con los demás a la guerra. Parecía que pidieran el favor de algún regalo, y lo que solicitaban era un boleto para entrar en el tremendo espectáculo de las mortíferas batallas... Después trajeron más fusiles y hubo armas para todos.

Pero el ejemplo más impresionante fué el de aquel nombre de cabeza gris que en la plaza al momento de partir los camiones llenos de requetés, se empeñaba en asaltar uno de los vehículos y marchar también él a la guerra. ¡Pero si tú no tienes fusil!, le decían los otros desde dentro del camión. ¡Si tú eres ya muy viejo para andar en estos trotes! Y no le permitían subir al coche. El viejo era un hombre de buen humor y cuerpo todavía ágil, y al ser rechazado, realizó una maliciosa maniobra y consiguió por el lado opuesto trepar al camión y meterse entre el grupo de reclutas. Entonces, alegre por haber conseguido lo que quería y orgulloso de su picareasca habilidad, lanzaba gritos de triunfo.

¡A ver quien me arroja ahora de aquí!... Partió el camión con los improvisados soldados, y el viejo se fué a la guerra. Y a eso de las seis semanas regresó a Estella. Pero volvía herido, herido, con una espantosa herida de metralla que no tenía remedio. Estaba en el hospital, abrasado de fiebre, y al llegar el médico, un herido que adolecía en la cama de al lado, exclamó:

—Doctor, a ese viejo no le cure usted, ¡porque no lo merece!

—¿Como no he de curarle, si está herido, y el pobre lo está mucho más gravemente que tú?

—No lo merece, doctor; ¡está herido porque quiere!

—¿Qué quieres decir con eso?...

—Si; cuando atacábamos las trincheras de los rojos, el capitán nos mandó que nos echásemos al suelo; había abierto un fuego de ametralladoras que encendía el aire. Entonces ese se levantó y subió por la cuesta arriba. Naturalmente, ¡lo acerbillaron!

Y el pobre viejo, que en su momento febril había escuchado a su compañero, prorumpió, con una naturalidad espantosa:

—Pues qué; ¡echados en el suelo

## PARA COMBATIENTES

Bajo el Patronato de la Excelentísima Señora del Generalísimo, se ha creado la obra «Lecturas para el Soldado». Todo buen español debe contribuir a tan humanitaria obra aportando el mayor número posible de libros y revistas. Los donativos se entregarán en las Jefaturas provinciales de prensa y propaganda de los Gobiernos Civiles.

es como se les toman las trincheras a los rojos? El hombre no entendía de estrategia, sólo sabía avanzar, y morir. Murio. Y el que me narraba aquel sublime trozo de Historia, añadió: "Lo más curioso es que nadie supo identificar la personalidad de aquel requeté de cabeza gris; nadie le conocía, ni se supo nunca de donde vino. Por eso, si alguna vez hay que erigir un monumento al "requeté desconocido", yo creo que aquel heroico viejo merecería el honor del homenaje. ¿No le parece a usted así?," Pero en aquel momento mi imaginación se hallaba ausente. Me acordaba del "Fausto", de Goethe, cuando Valentin cae herido de muerte en su...

duelo desigual, y al tiempo de morir, dice: "¡Ahora voy a presentarme ante el Señor con la cabeza bien alita, como un buen soldado!". Y veía al viejo requeté escalar la cumbre del cielo y presentarse ante el Señor con su calzón raído y su zamarra ensangrentada; con una luz de gloria y de júbilo en su transfigurado rostro. Y que por una vez en la Historia del Cielo, por una excepción tributada al héroe humilde, al heroico y santo "simple de corazón", los serafines formaban una larga doble fila para que desfilara él, y con sus trompetas de plata ennoblaban una divina marcha marcial... CAPITAN NEMO. (De "A B C", de Sevilla).

# Franco el Generalísimo, trabaja contento y satisfecho

FRANCO, trabaja diariamente 14 horas; en la silla de su despacho en los que resuelve todos los asuntos de Estado y del Mando. El Generalísimo de los Ejércitos, trabaja activamente como Generalísimo y como legislador. La guerra consume la gran parte de este trabajo y el Generalísimo recibe lo mismo los partes de información y situación de sus Generales por propia mano. Los recibe muchas veces, por teléfono, y mientras en la mano izquierda sujeta el mismo, con la derecha escribe lo que por aquel le comunican. Ordena y aconseja en cada caso lo más oportuno. Permanece impasible a lo que le dicen y sus contestaciones las da diciendo: "Bien, muy bien", o "Te felicito en nombre de la Patria." Si contesta "bien", es que se ha cumplido alguna orden que el ha dado. "Muy bien", cuando además de cumplido, se siente satisfecho; y "Te felicito en nombre de la Patria", cuando se ha llevado a feliz término alguna operación de avance que ha dado por resultado la ocupación de alguna importante posición.

mente redactado y si nque se tenga que quitar un punto ni una coma, el mismo redacta los partes del Cuartel General del Generalísimo, dando a conocer a su pueblo todos los días las operaciones que se han realizado, llegando su capacidad a tal punto a corregir los escritos que se le mandan para dar a la publicidad escritos y documentos redactados por otros; de todo tiene conocimiento. De las catorce horas de labor dedica una gran parte a recibir las visitas del Jefe del Estado, a todos escucha sin mostrar a nadie contrariedad. El Generalísimo y Jefe de los Ejércitos recibe a todos y es de ver la sencillez y el respeto con que todos le tratan. Sus manifestaciones dan fe y entusiasmo. No deja de prestar nunca su atención a quien le habla.

Para todos los demás se reducen las visitas a sencillísimas ceremonias, todos entran al despacho del Jefe del Estado sin más antelación que el despacho de sus ayudantes. Ante-despacho en el que el trato es el de rito legendario, trato íntimo y fraternal que practican los oficiales del Ejército. La sencillez tiene su representación en el Jefe del Estado, en el GENERALISIMO FRANCO y para que se vea hasta que punto llega ésta, diré que el Generalísimo no tiene por haberes más que los que le corresponden como General de División del Ejército español y nada más.

Solo cobra paga de General de División y tiene diariamente catorce horas de trabajo, sin contar las muchas veces que marcha a los frentes para por sí mismo darse cuenta de la marcha de las operaciones en los campos de batalla. Y es en estas ocasiones cuando se manifiesta él en su forma más esplendorosa de guerra. Ve como se desarrollan las operaciones bien pensadas, posibles arreglos por su espíritu indomable y serenidad pasmosa. Ve con los hechos que se van sucediendo como sus planes y maniobras toman forma y las operaciones se cierran.

Las operaciones sobre Bilbao han terminado con la toma de la ciudad y retora del cinturón de acero y dice que equivocación y que torpeza. (Algún día le rogaremos nos explique este triunfo tan rotundo y transparente). España ahora está conociendo a FRANCO el guerrero, el justiciero y el legislador. Mañana le conoceremos todos a FRANCO el LIBERADOR, el que derrotó al enemigo, el que conquistó la justicia social.

MILLAN ASTRAY

## Se ordena fortificar Santander, pero sigue nuestro avance

Santander. — El mando marxista ha ordenado la fortificación de una faja de terreno situado al E. de Santander. Esta fortificación consiste en varias líneas de trincheras y alambradas situadas todas ellas en las proximidades de la capital santanderina. Para la construcción de éstas se emplean a los presos políticos, los cuales son obligados a trabajar bajo la amenaza de un fusilamiento.

Los enviados especiales de las Agencias periodísticas anuncian a sus respectivos periódicos que el avance de las fuerzas nacionales continúa arrollador y que después de la ocupación de Valmaseda han continuado su avance hacia la provincia de Santander encontrándose ya a muy poca distancia del límite que separa las dos provincias.

## Procedimientos monstruosos de la tiranía marxista

Fueron evacuados de España gran cantidad de niños que víctimas de la barbarie querían servir de ardido para hacer propaganda revolucionaria. Los enviaron a Cuba en donde llegaron a bordo del trasatlántico "Mercier". Los elementos disturbados pensaban haberlos pasados por las calles entre puños en alto.

La junta de auxilio que tenía que recibir a los pobres refugiados eran elementos de personalidades izquierdistas de partidos revolucionarios, todos ellos cabecillas de izquierda republicana, frente único, partido socialista español que cuidaron con todo esmero de preparar la llegada, comprando juguetes, ropas dulces, para que la muchedumbre lo viera y después en automóviles efectuar un desfile, pero la prudencia de las autoridades cubanas se ha puesto a bordos pretendiendo que subieran a bordo los pretendidos apóstoles revolucionarios, lo que les destruyó las manifestaciones de barbarie roja roja y la trágica mascarada pudo contemplarse en toda su cruel realidad.

El público que se agolpaba en el muelle para presenciar la llegada de estos infelices desgraciados pudo ver el estado lamentabilísimo en que llegaban. Sus caras famélicas y dilata-

## La desbandada roja

Londres. — El corresponsal de la Agencia United Express afirma que la desbandada roja es enorme. Los cianos huyen desesperadamente hacia la capital santanderina perseguidos implacablemente por nuestras fuerzas que victoriosas continúan avanzando hacia Santander.

Este corresponsal nos afirma que la situación de Santander no puede ser más desesperada, y que el número de refugiados vascos alcanza la cifra de más de 50.000.

**MUY BARATO**  
Portamuebles y otras máquinas para pulidores y metalúrgicos. Avenida de Alejandro Roselló, 82

**NECESITO**  
Nevera segunda mano. Dirigirse a Noguera, 2

## El formidable avance nacional hacia Santander

Breve crónica, de ayer, de la situación militar

Podemos asegurar que en el norte, el único enemigo es el mal tiempo, aun que se puede decir que no es enemigo, porque nuestras valientes tropas están aclimatadas a las inclemencias atmosféricas propias del litoral cantábrico. Estas que para cualquier ejército hubiesen sido causa suficiente de paralización, no lo ha sido para nuestros soldados que continúan su marcha de aante en dirección a Santander.

Entre los pueblos ocupados hoy, cabe destacar el de Mendieta y Zanguen, lo que significa haber logrado un gran éxito, ya que éste último es importante nudo de comunicaciones.

Por el sector sur nuestras unidades presiguieron su avance, alcanzando el pueblo de Mendieta, situado a una distancia de seis kilómetros de Valmaseda.

En el sector oriental nuestras tropas han ocupado elevadas cotas que dominan el importante centro de las Encarnaciones.

Por el sector noroeste debemos destacar la toma de Aranguren con el ferrocarril minero que va hacia Castro-Urdiales.

Se advierte que nuestras columnas presionan fuertemente en forma de medio anillo en el sector de Valmaseda. A juzgar por las posiciones avanzadas en dicho sector, puede considerarse la toma de este pueblo por el ejército nacional.

Por el sector norte, nuestras tropas avanzan hacia Santander, hasta tal punto que la zona cercana a Somorrostro va cayendo poco a poco en nuestro poder.

Cabe destacar también la importancia que tiene el haber pasado nuestras tropas el río cadagua, que ha sido vadeado después de una brillante maniobra.

El único sector en donde el enemigo ha intentado oponer alguna resistencia es el del sur de Galdani; resistencia que se ha venido abajo rápidamente por el ímpetu de nuestros soldados.

En el resto de los frentes parece que no ha habido novedades de importancia.

## Noticias varias de Bilbao

Bilbao. — A partir de ayer, los vecinos de la capital vasca podrán ya recibir agua en sus pisos, pues ya están reparadas la mayoría de las cañerías. Por ahora, solo se le dará agua dos horas diarias: de 7 a 8 de la mañana y de 7 a 8 de la tarde.

Bilbao. — Por vez primera, después de varios meses, han tocado las campanas, que desde hace tanto tiempo habían enmudecido; no obstante, la falsa religiosidad de los rojos separatistas, que no eran más que unos vulgares estúpidos.

## Sobre la conquista de Santander

Bilbao. — El Alcalde de Bilbao ha publicado un bando, ordenando que todos los mozos pertenecientes a los reemplazos de 1930 a 1936 se presenten con objeto de incorporarse a filas.

Salamanca. — "Auxilio Social" dará dos comidas diarias a los presos que había en Bilbao a la entrada de las tropas nacionales y que fueron liberados por ellas. Como se encuentran en un estado de indigencia lamentable se les proveerá de la tarjeta correspondiente, por la Falange Tradicionalista y de la JONS.

## Normalidad en Bilbao

San Sebastián. — La impresión por lo que respecta a la entrada de nuestras tropas en Santander no puede ser más optimista. Persona que tiene razones para opinar, asegura que la entrada a la capital requerirá el empleo de mucho menos esfuerzo, que el que ha desarrollado para la conquista de Bilbao. Sabemos que los marxistas están levantando fortificaciones, que no hay que decir que tendrán el mismo fin que las famosas del cinturón de hierro.

Bilbao. — La vida recobra la normalidad en su vida ciudadana. El tráfico ferroviario se ha reanudado lo mismo que las comunicaciones por carretera, telégrafos y teléfonos. Las calles están ya limpias por completo de la basura que habían dejado amontonar los secuaces de Aguirre. Las comunicaciones entre ambas orillas del Nervión se han

restablecido gracias al esfuerzo de nuestros ingenieros, que han tendido puentes para el tráfico de los vehículos pesados. En el puerto se hallan anclados tres vapores portadores de diversos artículos necesarios para el comercio e industria y abundantes víveres. Los cafés están abiertos y en las calles se ven animadas por nutridos grupos de gente, que no cesan de prestar su agradecimiento al Glorioso Libertador GENERALISIMO FRANCO.

## Lo que ocurrió en Santander

Sevilla. — Se tienen noticias de los desórdenes que se han producido en Santander. 15.000 hombres avanzaban en manifestación por el paseo de Paredes con dirección al Gobierno militar, pero Bruno Alonso, advertido a tiempo pudo abandonar el edificio, huyendo en automóvil. La turba se lanzó en asalto del gobierno militar en busca de Bruno Alonso. No le encontraron pero éste no fué obstáculo para que rempiaran todos los muebles.

Volviéron de nuevo a la calle, y se apoderaron de la situación y se adueñaron de los resortes oficiales. Asaltaron con bombas de mano a los establecimientos de víveres. Los milicianos de la CNT, y de la FAI, Detuvieron seguidamente a 111 individuos acusados de pertenecer al partido socialista de Bruno Alonso. Fueron conducidos al cuartel de milicias, en donde fueron ametrallados en grupos de a treinta. Al sonar los disparos se produjo un violento tiroteo en las calles.

## No quieren el dinero vasco

Radio Nacional. (Retransmisión). París. — Por el Ministro de Hacienda del gobierno rojo ordenó a su representante financiero que vendiera así como fuese los tres millones de pesetas que tienen en su poder en billetes del gobierno de Euskadi. Con la caída de Bilbao la orden no ha podido ser cumplida, pues ni los mismos rojos ni los propios amigos del frente popular han querido hacer oferta alguna para aquel montón de papel sin valor.

## Inglaterra y Bilbao

Bilbao. — Parece ser que el Gobierno Británico una vez que se haya restablecido la normalidad en esta ciudad, quiere instalar nuevamente su Consulado. Por otra parte se dice que ello no podrá ser posible si el Gobierno inglés no reconoce beligerancia al Gobierno del GENERALISIMO FRANCO.

## El falso catolicismo de Aguirre

Londres. — El periódico "Daily Telegraph" dice que era falso el Catolicismo de que blasonaban Aguirre y sus secuaces. Y la prueba es que la mayoría de niños que evacuaron de Bilbao no eran católicos, pues de los cuatro mil, solo había unos quinientos católicos y dos mil cuatrocientos no tenían ni la más mínima noción religiosa. El mismo periódico hace observar que la mayoría de niños eran asturianos, gallegos y santanderinos.

## Franco pide el regreso de niños evacuados

Salamanca. — Según se informa el Gobierno Nacional del GENERALISIMO FRANCO va a enviar una nota a París y Londres, pidiendo que regresen a sus domicilios todos los niños que fueron arrancados de sus hogares durante el avance de nuestra columna hacia la capital vizcaína.

## El bloqueo de Santander

Santander. — Debido al eficaz bloqueo de los buques de nuestra escuadra, no puede llegar a los puertos del norte, víveres ni provisiones de ninguna clase. El número de habitantes que cuenta Santander y Gijón debido a los que huyen del frente de combate en el que avanzan nuestras tropas se hallan desprovistos de todo abastecimiento.

## El avance por tierras de Vizcaya y Alava

Salamanca. — Ha continuado en la jornada última el avance nacional por tierras de Vizcaya y Alava. Esta últi-

ma provincia que en los primeros días del glorioso Movimiento Nacional fue invadida por los rojos separatistas vascos, quedó ayer tarde totalmente reconquistada. Las operaciones de ayer tarde, tuvieron por objetivo la conquista de los últimos pueblos que todavía ocupaba el enemigo. Desempeñó una labor de importancia nuestra artillería, que con su certero tiro, obligó a desalojar las defensas y fortificaciones que habían construido. Tomaron parte en la acción numerosos cañones, que después de una eficaz acción de artillería se dispuso el asalto de la Infantería, conquistando todas las posiciones después de vencida toda resistencia. Se ocuparon entre otros Aranguren, Mendieta, Galdano y otros caseríos de menor importancia. Con el magistral avance de la última jornada, nuestras fuerzas han quedado a las puertas de Valmaseda. La ocupación de esta población será pronto un hecho, que es donde pasan todas las líneas ferroviarias de Bilbao, facilitando así a nuestro mando otro importante medio de comunicación de muchísimos kilómetros. En toda esta longitud no quedan ya enemigos.

## Ultimas noticias del frente vasco

Nuestras fuerzas continuando también su avance ocuparon en el sector Sur del frente vizcaíno el pueblo de Valmaseda cabeza de partido y situado ya aproximadamente a unos 25 kilómetros de Bilbao, es decir, que nuestras fuerzas en solo varios días de brillante ofensiva y luchando contra el enemigo y el tiempo que nos es adverso han logrado ocupar toda la provincia de Alava que aun estaba bajo la denominación roja y numerosos pueblos y posiciones situadas todas ellas en Vizcaya en el sector de Valmaseda.

San Sebastián. — A pesar de que continúa el mal tiempo siguen desarrollando las operaciones en dirección a Santander. En su arrollador avance las

## La importancia de la ocupación de Bilbao

Bilbao. — La prensa extranjera quiere quitar la importancia que tiene la liberación de Bilbao y realiza una campaña contraria a la causa nacional, pero hay que hacer constar que la posesión de Bilbao es más importante que la de Madrid, porque desde el punto de vista militar y estratégico tiene una importancia extraordinaria, en cambio Madrid después de su evacuación es una ciudad abandonada y Bilbao proporcionará muchas ventajas financieras cuando centro de unas semanas florecer de nuevo su industria que ha de proporcionar al gobierno de Franco la posesión de muchas divisas extranjeras.

Prueba patente de lo que representa Bilbao para los nacionales la veremos mirando a Inglaterra en donde han tenido que ser cerradas tres fábricas que se surtían del mineral extraído de las ricas minas de Bilbao.

## GASOMETRO

En buen estado, muy barato, Avenida Alejandro Roselló, 82

## VENDO

de ocasión, en buen estado, dos máquinas de escribir. Razón: Pensión Gual, San Cayetano 15,

## SE NECESITA

Un oficial tornero, calle Olmos número 119. Leopoldo Ordinas. (126)

han ocupado Valmaseda y se sabe que los rojos han empezado la evacuación de otros importantes pueblos. En el día de hoy han quedado restablecidas las comunicaciones ferroviarias entre Bilbao y San Sebastián.

## Ultimas noticias del frente vasco

Nuestras fuerzas continuando también su avance ocuparon en el sector Sur del frente vizcaíno el pueblo de Valmaseda cabeza de partido y situado ya aproximadamente a unos 25 kilómetros de Bilbao, es decir, que nuestras fuerzas en solo varios días de brillante ofensiva y luchando contra el enemigo y el tiempo que nos es adverso han logrado ocupar toda la provincia de Alava que aun estaba bajo la denominación roja y numerosos pueblos y posiciones situadas todas ellas en Vizcaya en el sector de Valmaseda.

San Sebastián. — A pesar de que continúa el mal tiempo siguen desarrollando las operaciones en dirección a Santander. En su arrollador avance las

## GASOMETRO

En buen estado, muy barato, Avenida Alejandro Roselló, 82

## VENDO

de ocasión, en buen estado, dos máquinas de escribir. Razón: Pensión Gual, San Cayetano 15,

## SE NECESITA

Un oficial tornero, calle Olmos número 119. Leopoldo Ordinas. (126)

## Estamos perdidos

Tenemos que reconocer que las emisoras rojas han acabado por dar cuenta de la conquista de Bilbao por las tropas del Generalísimo Franco.

En su encantadora molestia las radios del enemigo se han resistido durante largo tiempo en comunicar a los que escuchaban una noticia tan alagadora para el marxismo. La han aplazado todo lo posible para no provocar un exceso de optimismo.

Por fin el gobierno de Valencia no ha tenido más remedio que conceder para que el pueblo participe en la Euforia.

Aproximadamente la noticia se dió de esta guisa o mejor se guiso de esta manera:

"La toma de Bilbao por los facciosos constituye un tremendo error de los facciosos. Los facciosos han conbuido así a que cesé la preocupación de Bilbao que era una especie de pesadilla para el gobierno de Valencia.

El problema de Bilbao helo ANTEPUUESTO en el gabinete Negrín y su ilustre ventrílocuo Indalecio Prieto a otros grandes problemas que se esperaban soluciones urgentes y habían sido soslayados a cambio de atender el frente de Vizcaya, problema que entrarán en la órbita de las atenciones inmediatas.

Por otra parte la caída de Bilbao permitirá que la defensa de Santander pueda ser más perfecta. Así se expresan las radios rojas aproximadamente. Las radios rojas resultan admirables. La argumentación es maravillosa. No han insistido demasiado porque el pueblo democrático no debe entregarse con demasiado entusiasmo a la alegría. Es verdad que las tropas rojas admirablemente unidas a los heroicos gudaris han conseguido que el ejército nacional se apoderara de Bilbao mediante una serie de operaciones de retroceso; pero conviene que el pueblo marxista no se duerma sobre los laureles no se figure que con la retirada que le ha valido el haber perdido Bilbao signifique que han ganado la guerra. Hay que obligar al enemigo a que tome todavía más capitales. Bien está el recibir con entusiasmo esta pérdida de Bilbao, pero sin exageraciones y sin locuras. Pero nosotros pensamos en la maravillosa destrucción y en la clara inteligencia de sus dirigentes.

Cuando el mundo entero con una interpretación simplista de las batallas, pensaba que la conquista de la capital vizcaína por las tropas de Franco y era una victoria de éstas tropas el alto mando de Valencia nos aclara sus artimañas y nos asombra con su argucia: El tiempo es de los rojos.

El conseguir que el enemigo ocupe una población que se defiende, obligarle a que entre en ella y que se embarace con sus problemas y ponga en marcha todas sus industrias equivale

a la máxima finura estratégica.

Quizá nos obligue el alto mando de Valencia a tomar Santander. Conviendría que tuviéramos un poco más de prudencia. Las tropas del ejército nacional son capaces de caer en la trampa que se les tienden y entrar en la capital montañesa sin pensar de que ésta forma el gobierno Negrín conseguirá una nueva y resonante victoria.

Estamos perdidos; ¡Estamos perdidos!!

"EL FUGITIVO."

**FRONTON BALEAR**  
MAÑANA JUEVES  
Tarde a las 5

ORIO—URQUIRI  
contra  
IRIONDO II—ECHAIVE  
—:—  
ANACABE—TRECOT  
contra  
ISASI—ECHENIQUE y  
quinielas  
Detalles por carteles y programas  
Sábado partidos y quinielas

**ALQUILO CASITA**  
nueva, con muebles, vista España, camino Génova-Porto Pi, Informes: Camino Nuevo, 7, Génova.

**LEVADURA PRENSADA**  
Plaza del Rosario 3, 2.º Palma. (185)

**CASA PARTICULAR**  
Con cuarto de baño desen dos huéspedes a todo estar. Razón: Gabriela Maura, 39 (183)

**CLASES**  
Bachillerato, Comercio, Dibujo, Inglés, Contabilidad, Francés, Latín. Dirigirse: Calle del Real, 28, 3.º (191)

**OFRECESE**  
Buena cocinera, Castellana, inmigrante. Bienes inferiores. Veri, 19 (189)

**SE COMPRAN CAPOTES**  
kaki incluso viejos o telas para poder confeccionar los mismos. Referencia: Calle Norte, 12, Hostaleta (182)

# Alocución del general Queipo de Llano

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

"Buenas noches, señores!!:  
Ya me extrañaba a mí que el Gobierno rojo de Valencia, hubiera publicado la noticia de la toma de Bilbao, y es, porque según las últimas declaraciones hechas por el Gobierno rojo de Valencia, la caída de aquella población, ha sido un completo fracaso nuestro, y un brillante éxito para sus fuerzas, es decir, según afirman los rojos, al entrar nuestras tropas en Bilbao, perdieron gran cantidad de hombres y material, y este, es el éxito que ellos suponen, debe ser el éxito que ellos atribuyen. Ahora que yo digo, que al tomar Santander, sufriremos un descalabro, y lo mismo nos sucederá en Gijón, es decir, que nosotros salimos derrotados siempre. Por lo que dicen, nuestro Generalísimo nos lleva a la derrota después de haber tomado todo el frente Norte, tomaremos Valencia y Barcelona, y entonces, el desastre nuestro será mayor. Y finalmente, cuando se nos ocurra tomar Barcelona, los marxistas creen que no podremos llegar a los Pirineos por no tener fuerzas para ello. Lo curioso es que no todos están conformes con lo que dice el Gobierno, porque todos los periódicos de izquierda, llaman la atención al Gobierno a seguir. Afirma que es necesario la unión para aplazar definitivamente al fascismo. Algunos de los periódicos afirman, además, que la guerra tendría que terminarse en el plazo de un mes y no lo creo así. "Solidaridad Obrera", explica lo que podía ocurrir si faltase la unión. La caída de Bilbao, ha sido mal recibida, pues todos creían que Bilbao con sus defensas sería inexpugnable.

Por otra parte, el leucote de Radio C.N.T.-F.A.I. de Barcelona, decía ha pocos días, de que Prieto fuera sacado del Gobierno porque decía que trabajaba contra los trabajadores; y que si no se hacía así los trabajadores irían a Valencia a exigirle; pero de los maneras creo yo ahora, que los de la C.N.T. teniendo hombres en el Gobierno serán más cautos y preferirán ayudar todo lo que puedan y disfrutar de un buen automóvil de algún antiguo aristócrata.

¿Pero podrá olvidar García Oliver de que fue Indalecio Prieto el que le hizo perder el enchufe, cuando la jargueta de la salida y derrota de Largo Caballero, que dió como resultado que García Oliver perdiera enchufe y empleo?

Operaciones: En el frente del Norte, a pesar de continuar el temporal, que a nuestros soldados no les hace ya mella pues se han habituado, han seguido las operaciones, habiéndose rechazado un ataque marxista al que se recogió abundante material; además de ocuparse la cota 206 y 209. Una brigada nuestra rechazó un ataque enemigo contra las posiciones que se habían tomado en días anteriores, dejando una gran cantidad de muertos, entre ellos, un capitán. Se tomaron las cotas 316 y 345, que fueron rebasadas, a y las 12'30 los carros de asalto entraron en Vinaseda, y a continuación el ejército continuó su marcha, habiéndose hecho prisioneros.

en el que no entren los comunistas y socialistas en Barcelona, no se comprende. En la ciudad, el jefe de la situación es el consúl ruso y es bien conocido que existe una gran divergencia entre este y la C. N. T. y presiento que a estas horas la C. N. T. protese ahora en Valencia, de lo que se le hizo en Barcelona cuando la represalia de Pozas, es decir, cuando socialistas y comunistas llevaban las riendas del poder, y no dejaban en paz a los afiliados a esta organización; y me parece que éstos, aprovechando que tienen elementos en el poder hagan objetode sus persecuciones, a los comunistas y socialistas; pero lo que no puede asegurarse es como tendrá esto el Gobierno de Valencia. Por otra parte, es ya cosa sabida que la República catalana está muy escasa de fondos, porque el dinero y valores de bancos y cajas particulares ha pasado a manos de los anarco-sindicalistas que se lo han llevado al extranjero sin contar el que ya había pasado a manos de los marxistas de la Esquerda, para poder vivir con tranquilidad cuando sea la hora de huir de España.

Se asegura que el Gobierno de Valencia, lleva suministrados al de Cataluña, más de 400 millones de pesetas, para sufragar gastos extraordinarios de guerra; y se había llegado a un convenio, por el cual, e l de Valencia, daba 4 millones diarios al de Barcelona.

¿Seguirá ahora el Gobierno de Valencia, prestando el mismo apoyo financiero al de Barcelona?

Por otra parte, el leucote de Radio C.N.T.-F.A.I. de Barcelona, decía ha pocos días, de que Prieto fuera sacado del Gobierno porque decía que trabajaba contra los trabajadores; y que si no se hacía así los trabajadores irían a Valencia a exigirle; pero de los maneras creo yo ahora, que los de la C.N.T. teniendo hombres en el Gobierno serán más cautos y preferirán ayudar todo lo que puedan y disfrutar de un buen automóvil de algún antiguo aristócrata.

¿Pero podrá olvidar García Oliver de que fue Indalecio Prieto el que le hizo perder el enchufe, cuando la jargueta de la salida y derrota de Largo Caballero, que dió como resultado que García Oliver perdiera enchufe y empleo?

Operaciones: En el frente del Norte, a pesar de continuar el temporal, que a nuestros soldados no les hace ya mella pues se han habituado, han seguido las operaciones, habiéndose rechazado un ataque marxista al que se recogió abundante material; además de ocuparse la cota 206 y 209. Una brigada nuestra rechazó un ataque enemigo contra las posiciones que se habían tomado en días anteriores, dejando una gran cantidad de muertos, entre ellos, un capitán. Se tomaron las cotas 316 y 345, que fueron rebasadas, a y las 12'30 los carros de asalto entraron en Vinaseda, y a continuación el ejército continuó su marcha, habiéndose hecho prisioneros.

## El Dr. José Ferrero Velasco

(UROLOGO)  
Jefe del Servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. Pasa su consulta de CIRUGIA Y MEDICINA UROLÓGICA, Lunes y Viernes, de 4 a 6, en la Clínica del Dr. Valdés

## ASEGURESE

Contra el riesgo de un fallecimiento en su hogar en LA PREVISORA MALLORQUINA entidad legalmente establecida y que por una pequeña cuota mensual le preserva de toda molestia y gasto. Francisco Sancho, 35. Tel 2529

# La cuestión del control. Un discurso de Hitler

## Un importante discurso del Führer

Adolfo Hitler ha hablado ante 260 mil camisas. Refiriéndose al conflicto español, ha manifestado que el gobierno no del Reich ha hecho todo lo posible para hacer efectiva la solidaridad que debe existir entre todas las naciones de Europa. Pero Alemania ha visto con dolor que esa solidaridad faltaba por lo que la nación alemana comprendiendo se ha retirado del control. Ahora Alemania no espera otra cosa que defenderse con nuestras fuerzas que gracias a Dios no nos faltan para garantizar la seguridad de nuestra Patria. Las palabras de Hitler han sido acogidas con grandes aclamaciones. Luego hubo un desfile grandioso de jóvenes voluntarios.

## Los tres puntos del discurso de Hitler

París. — Es largamente comentado por la prensa francesa el discurso que pronunció el Canciller Hitler. Un periódico francés dice que el discurso de Hitler abarcó tres importantes cuestiones: 1.ª, política exterior alemana; 2.ª, control de las costas españolas y 3.ª, la seguridad de Alemania. En cuanto al control, dijo que una acción común respecto a éste es impracticable, y finalmente respecto a la seguridad de Alemania, dijo que de ahora en adelante, Alemania defenderá su independencia, honor y seguridad. Termina diciendo que afortunadamente Alemania se encuentra en condiciones de poder hacerlo.

## La actitud de Portugal

Londres. — El embajador de Portugal en Londres, ha entregado una nota al gobierno inglés sobre la actitud de su país en lo que respecta a los observadores neutrales, en vista de la nueva situación internacional, pues la retirada de Italia y Alemania de los servicios de control, significan un apoyo considerable en favor del gobierno de Valencia. En vista de ello, Portugal se reserva el derecho del asunto de los observadores neutrales en su frontera.

## Enérgica actitud del Gobierno portugués

San Juan de Luz. — Noticias procedentes de Lisboa dicen que el gobierno portugués está dispuesto a pedir al Comité de no Intervención que sean retirados de sus puertos y fronteras todos los observadores extranjeros.

# Información general De todos los frentes y de toda España

## Bombardeo de la costa de Levante

Salamanca. — A las dos treinta de la pasada madrugada nuestra escuadra bombardeó las fortificaciones enemigas. El ataque duró unos cuarenta minutos. Para precisar los objetivos se valieron de bengalas que fueron arrojadas convenientemente a tal efecto. Uno de los proyectiles alcanzó de lleno al buque rojo portaviones "Dédalo". Después de logrados los objetivos y cumplido perfectamente su cometido la escuadra nacional desapareció sin haber sido molestada en lo más mínimo.

## En el extranjero aun comentan lo del Santuario de la Cabeza

Stokolmo. — Un redactor de un importante rotativo de esta ciudad ha publicado un artículo en el que da noticias sobre la heroica resistencia del Santuario de la Virgen de la Cabeza. Elogia a sus defensores por la magnífica gesta que hicieron al no querer rendirse y resistir, hasta que una gran avalancha de gente con las manos ensangrentadas y con todo el edificio destruido logró poner pie en aquellas ruinas. Mujeres y niños fueron asesinados.

## Se disputan el oro vasco

París. — Las autoridades judiciales adjudicaron a los Bancos ingleses que tenían sucursales en Bilbao, el cargamento de oro que contenían 2 barcos llegados recientemente a puerto francés. Los obreros del puerto por orden de sus sindicatos se niegan a descargar dichos barcos, pues dicen que su valioso cargamento corresponde a los rojos separatistas.

## Descontento rojo por el fracaso de Huesca

París. — Reina verdadero descontento en la España roja por los descalabros que los rojos han sufrido en su ofensiva sobre Huesca. Los rojos te-

Lisboa. — En vista de la enérgica actitud adoptada por Portugal en relación con la retirada de Italia y Alemania del Comité de no Intervención han embarcado para Inglaterra en el vapor "Saturnia", los observadores ingleses enviados a dicha nación por el Comité de no Intervención y que prestaban servicio en la Frontera Portuguesa.

## Se reúne el Comité

Londres. — En el Foreign Office se reunió el Comité de no intervención bajo la presidencia de Lord Plimuz, asistiendo Grandi y Von Ripentrot, representantes de Italia y Alemania respectivamente.

## El viernes se volverá a reunir el Comité

Londres. — El Comité de no intervención volvió a reunirse asistiendo los representantes de Italia y de Alemania. Al terminar la reunión ambos representantes salieron juntos marchando en el coche de Von Ripentrot. La próxima reunión se efectuará el viernes y mientras tanto los representantes de los diferentes gobiernos podrán comunicar a sus respectivos gobiernos las proposiciones que Francia e Inglaterra hacen al proponerse llevar por completo el control marítimo, admitiendo observadores neutrales a bordo de sus navíos.

## La cuestión de los voluntarios

Roma. — El periódico "Popolo d'Italia", hace notar que las naciones que primeramente protestaban del envío de voluntarios y propusieron la retirada de los mismos fueron Italia y Alemania y que lo hicieron en fecha ocho de enero pasado y que sus proposiciones no fueron tomadas en consideración. Ahora lo proponen Londres y París y lo que fue una cosa propuesta por las naciones fascistas quieren hacerlo pasar como una proposición de las naciones antifascistas. Pero ahora sucede una cosa por la que Alemania ni Italia no pasará y quien asegura que los voluntarios que saldrán por un puerto no entrarán por otro? ¿Que se puede temer en el control si lo realizan y tenemos hechos recientes de que estas naciones no saben hacerse respetar por los rojos y de los que no pueden tener ninguna garantía? Italia y Alemania no pueden cerrar los ojos a todos estos hechos y menos en estas circunstancias.

## Del frente de Madrid

Frente de Madrid. — Durante la noche de ayer se intensificó en algunos momentos el tiroteo de ametralladora y fusil en diversos sectores de este frente, sobre todo en la carretera de Extremadura y Ciudad Universitaria. La mañana ha transcurrido con tranquilidad y hieramente salpicadas por algún que otro cañonazo. En todos los sectores continúan pasándose milicianos que están encallados del trato que reciben de los soldados y de los jefes. Estos se muestran alegres por verse libres de la tiranía roja.

## Un hidro rojo incendiado

Cartagena. — Un hidro rojo "Dornier" fue sorprendido por un avión nacional. Aunque el hidro trató de rehúsar combate, decididamente se lanzó sobre él el avión nacional y el avión rojo no tuvo más remedio que aceptar la lucha cayendo el "Dornier" envuelto en llamas en el mar. El avión nacional regresó sin novedad a su base.

## Indalecio prohíbe la propaganda política

Valencia. — El Ministro rojo de Defensa Indalecio Prieto ha dictado una orden publicada ya en la "Gaceta" prohibiendo toda clase de propaganda política en lo que llaman los rojos ejército del pueblo. Indalecio Prieto quiere con esta orden salir al paso de la intensa campaña que la CNT y la FAI viene realizando en toda la zona roja contra los señoritos socialistas, añadiendo que castigará severamente a quien infrinja esta orden. Mientras tanto la FAI no ha cesado de realizar tales campañas.

## Si es broma puede pasar

Valencia. — El gobierno del doctor Negrin ya no sabe qué hacer para lle-

## TEATRO LIRICO

Mañana jueves Inauguración Temporada Verano

**PRECIOS POPULARES**

TRES GRANDES PELICULAS DE EXITO

**TRECE MUJERES**

**EL HIJO DE KONG**

**LA ALEGRE DIVORCIADA**

TRES OBRAS MAESTRAS DE LA PANTALLA

nar las páginas de la Gaceta roja. Esta publica un decreto por medio del cual todos los buques mercantes anclados en la Ría de Bilbao se presenten a las autoridades republicanas para que procedan a la incautación. Estos ministros del gobierno rojo son verdaderamente muy listos.

## Confirman el hundimiento del «Palos»

Valencia. — El ministro de Marina, Guerra y Aire ha facilitado una nota en la que se da cuenta del torpedeamiento del vapor rojo "Cabo Palos" e

## Llano de la Encomienda a Valencia

Valencia. — El General Llano de la Encomienda jefe de los ejércitos del Norte ha sido llamado por el gobierno de Valencia por habersele destituido del cargo que ostentaba.

## Homenaje a Italia

Salamanca. — Se prepara un homenaje a Italia para el día 1.º de julio. A las 10'30 de la noche se efectuará un importante teatro de esta ciudad un homenaje a Italia, nuestra amiga, y a la Legión de Flechas Negras. El acto está organizado por la Delegación Nacional de Prensa y Propaganda de FET y de las JONS. Durante el acto

se proyectarán películas demostrando lo que ha hecho el partido fascista en Italia para los obreros, y el progreso que han introducido en su Patria. En el mismo acto darán conferencias algunos de nuestros camaradas.

## Asesinato de una institutriz inglesa

Bilbao. — Se tienen detalles del asesinato cometido por los rojos en la institutriz inglesa Betty Bolland. Esta mujer tenía cincuenta y siete años de edad, y vivía en Las Arenas. En su casa izó la Bandera de su nacionalidad; pero se vio obligada a refugiarse en Bilbao, con motivo de la entrada de las tropas nacionales. Los rojos mataron a la Condesa Subirias a tres miembros de su familia y a la institutriz inglesa Miss Betty Bolland. Se espera que Inglaterra haga la oportuna reclamación.

Berlin. — El asesinato de la institutriz inglesa Miss Betty Bolland es objeto de detenidos comentarios por parte de la prensa de esta Capital. Preguntan si el Foreign Office creará necesarias largas investigaciones antes de obrar o si tendrá suficiente valor para tomar represalias. Otro periódico alemán recuerda que fueron los barcos ingleses los que prolongaron la resistencia de Bilbao, proporcionando a los vasco-separatistas víveres. Con este asesinato les pagan ahora los favores de ellos recibidos.

# Informaciones

## Pro indemnización damnificados por bombardeos

Días pasados se reunió el Pleno de la Cámara O. de la P. U. de Baleares con objeto de estudiar el proyecto de Reglamento que ha de regir la Mutualidad organizada por dicha Corporación, con el fin de indemnizar a los propietarios de fincas urbanas damnificadas por los bombardeos rojos. Asistieron a la reunión casi todos los señores del Pleno, y después de breves intervenciones de los señores Aleñá, Trián y Payeras, fué aprobado por unanimidad, el antedicho proyecto, que había sido leído y detalladamente explicado por el señor Presidente Delegado de la Autoridad Militar, don Gabriel Riera. El repetido Reglamento, en cuanto sea autorizado por la Superioridad, será puesto en vigor inmediatamente, ya que es deseo unánime de la Junta de la Cámara poder empezar la entrega de indemnizaciones a la mayor brevedad posible.

También se advierte que la harina de trigo no puede ser mezclada con otras de calidad inferior o salvadas, siendo ilícito el comercio de esta harina como tal, si contiene mezclas. Palma, 29 de Junio de 1937. — El Gobernador Presidente.

## Notas del Gobierno Civil

UN TELEGRAMA DEL GENERALISIMO A LOS SUBDITOS BRITANICOS  
En contestación al telegrama de adhesión y protesta que dirigieron los subditos británicos residentes en la isla, al Generalísimo Franco, de adhesión en lo que afecta al noble Movimiento Nacional y de protesta con motivo de la campaña que realizaban determinados periódicos ingleses laboristas ha recibido don Martín Burgess el siguiente telegrama:  
Teniente Coronel Ayudante del Generalísimo. — Subditos Británicos de Palma.  
Generalísimo agradece sus sentimientos de adhesión al glorioso Movimiento Nacional y les envía su saludo.

## Notas del Puerto

El Movimiento de buques en el puerto ha sido como sigue:  
ENTRADAS  
Procedente de Sevilla el vapor mercante italiano «Alicantino», con carga general.  
SALIDAS  
Para Génova el vapor mercante «Ali cantino» con carga varia  
BUQUES DE GUERRA  
A las dos de la tarde en la bahía que daban fondeados tres destructores italianos y un torpedero inglés.

## Notas del Carnet

PERSONALES  
Se encuentra restablecida de la cada cada intervención quirúrgica que fué objeto, la bella y simpática señorita Tina Bosch Cirilo.  
Lo celebramos.  
\* Se halla muy mejorada de la lesión que se produjo a causa de una caída la distinguida señorita Isabel Campins.  
Hacemos votos para su pronta curación.  
\* Se encuentra gravemente enfermo, en el caserío de Génova, donde reside, nuestro buen amigo el maestro de obras don Bartolomé Morey Roca.  
Ayer le fueron administrados los Santos Sacramentos.  
Deseamos al paciente un rápido mejoramiento en la enfermedad que le aqueja.

## BODAS

En la capilla de la Purísima, espléndidamente adornada, de la iglesia parroquial de Alaró, anteayer sábado se unieron en el indisoluble lazo de matrimonio la bella y distinguida señorita doña Catalina Amengual Bibiloni con el maestro nacional don Andrés Rotger Pizá, director de la Escuela Graduada de niños de la localidad.  
Bendijo la unión el Rdo. don Francisco Rotier, Pbro.  
La novia lucía elegantísimo traje blanco que resaltaba sus naturales encantos.  
Aprinaron la boda, por parte del novio, su hermano don Pedro Rotger Pizá maestro nacional de Buñón, y por parte de la novia, su primo don Bernardo Amengual, contable de la casa Miret de Palma.  
Firmaron el acta como testigos, don Miguel Homar Pizá, Subdelegado-Di-

# Las famosas crisis de la Generalidad

Barcelona. — Un síntoma bien latente de las desorganizaciones rojas de Cataluña, es la nueva crisis del Gobierno de la Generalidad. Con esta nueva crisis es ya la cuarta en lo que llevamos de guerra, siendo el principal motivo de la reciente caída de Bilbao en manos de las fuerzas españolas. Los dirigentes rojos-separatistas de Cataluña como se sufren en todos los frentes, que en punto menos que imposible defender su causa; por esto tratan de formar un nuevo gabinete.

Barcelona. — Anteayer poco después de las nueve las emisoras de la Generalidad dieron cuenta de que habían quedado constituido el nuevo "Gobierno" de Cataluña y dieron lectura a la lista del mismo.

Figuran en el gobierno tres miembros de izquierda republicana; tres de centro unificado un representante de los rascañares y otro de Estat Catalá, en el último sin cartera.

Asume la Presidencia del Gobierno

el "Companys" que como es natural sigue en la Presidencia de la "Generalidad".  
Figuran en el Gobierno Sbert, que va a Gobernación, Pi y Suñer, Terradellas, Comorera, Vidrilla, Bosch Gimpera y Rodríguez Vidal.  
Después de leída la lista Companys pidió la colaboración de todos y dijo que era hora de acabar con los discursos y con la literatura y trabajar prescindiendo de ideas y de personalismos.  
Parece, no obstante, que no le hicieron mucho caso al ex-honorable, pues ayer los tres representantes de la CNT le manifestaron que no aceptaban los cargos y que no estaban dispuestos a colaborar en el nuevo Gobierno.  
En vista de ello Companys volvió a hablar por la radio y muy "enérgico" dijo que no era tiempo de excusas. Que el gobierno estaba convocado para las siete de la noche y que a esta hora se reuniría tanto si asistían como si no asistían los de la CNT y que se seguiría adelante con o apoyo o sin él.  
Como ven son deliciosas las armonías rojas en Cataluña.

rector de la Graduada de Levante, por parte del novio, y don Gabriel Sastre, maestro nacional de Pollensa, por parte de la novia.

Los nuevos esposos, a quienes deseamos toda suerte de felicidades, salieron para el interior de la isla donde pasarán los primeros días de luna de miel, que deseamos sea interminable.

\* El sábado día 25 a las once de la mañana tuvo lugar en el altar mayor de la Parroqui de San Bartolomé de Alaró la boda de la distinguida señorita Francisca Pericás Sampol, hija del reputado industrial nuestro querido amigo don Andrés Pericás, con don Ramón Ibañez Vidal, Comandante del puesto de la Guardia Civil de Alcudia.

Actuaron de padrinos por parte de la novia su hermano don Juan y por la del novio, su madre doña Eulalia Vidal.

La boda se celebró en la intimidad. Debido a las actuales circunstancias, no obstante por la popularidad y simpatía que goza en aquella villa la familia Pericás, parecía enteramente un día de gran solemnidad pues el pueblo en masa cubría el trayecto desde casa de la novia hasta la iglesia con nutrida concurrencia en la plaza y mucho mayor en el interior del templo.

Terminada la ceremonia se ofreció a los familiares un espléndido banquete servido con gran maestría por el afamado fondista local don Gabriel Rosselló.

A las tres y media salieron los novios por el puerto de Pollensa.

Felicidades a las respectivas familias y singularmente al viejo industrial nuestro amigo don Andrés Pericás, padre de la novia y hacemos votos por la felicidad de la novel pareja.

Comandancia Militar de Baleares. SERVICIO DE PLAZA PARA EL DIA 1.º DE JULIO DE 1937. - 1.º T. Jefe de día—Comandante Infantería don Guillermo García Alemany Imaginaria.—Id. Artillería D. Julio Felgu Fons. Visita Hospital.—Primer Capitán de Artillería. De orden de S. E.; El Teniente Coronel Jefe de E. M., CARLOS MARIN DE BERNARDO

EDICTO DON TRINIDAD BENJUMEDA DEL REY, GENERAL DE BRIGADA CO-MANDANTE MILITAR DE BALEARES. HAGO SABER: 1.º—A partir de las cero horas del día 1.º de julio se restablecerá la venta libre de gasolina al precio de 376 pesetas litro. 2.º—Los transportes que fueran aumentados de tarifa con autorización, según lo dispuesto en el artículo 7.º de mi Edicto 2 de enero de 1937, empezarán las tarifas que regían anteriormente a la publicación del citado Edicto. Dado en Palma de Mallorca a veintinueve de junio de mil novecientos treinta y siete «Primer Triunfal», TRINIDAD BENJUMEDA.

Diputación. La Comisión Gestora en su última sesión acordó agradecer efusivamente al Médico del Hospital don Jaime Munar, un donativo de trescientos tubos de catgut y otros efectos para dicho Establecimiento, valorado en unas mil pesetas.

De Teatros. LIRICO. Mañana jueves se inaugura en este teatro la temporada de verano durante la cual se proyectarán extraordinarios programas, rigiendo precios populares. Desde mañana jueves el precio de entrada y butaca será de una peseta, los sillones con entrada cincuenta céntimos, la entrada general veinticinco céntimos, las medias entradas veinte. El programa de mañana lo formarán las tres grandes películas «Trece mujeres», «El hijo de Kong» y «La mujer divorciada» el mejor film de Fred Astaire y Gingers Rogers.

Para en breve se anuncia el estreno del interesante documental «Entierro del General Mola» y manifestaciones de duelo».

BORN. Ayer se estrenaron en este salón los dos reportajes gráficos titulados «Arriba España!» y «Organización Falangista de Mallorca» films impresionantes en Mallorca, que obtuvieron un éxito grandioso. A las sesiones de ayer asistió numerosísimo público que llenó por completo la amplia sala de este local.

Durante la proyección no cesaron ni un momento las ovaciones en honor de nuestras autoridades, cada vez que éstas aparecían en la pantalla, ovaciones que se hicieron ensordecedoras al aparecer el Generalísimo Franco acompañado del General Mola.

«Arriba España!» y «La organización Falangista de Mallorca» son dos films interesantísimos, que no dudamos harán desfilar todo Palma por este salón.

BORN Hoy Presentación en Palma de los dos films «Arriba España!» y «Organización Falangista de Mallorca»

DOS REPORTAJES GRAFICOS FILMADOS EN MALLORCA. La barbarie roja en Porto-Cristo. — Emocionantes escenas de la lucha contra el invasor. — El conde de Rasi y el Teniente Coronel Don Luis García Ruiz en el frente. — Actuación de nuestra heroica aviación legionaria. — Perfecta visión de como dejaron Porto-Cristo las hordas comunistas. — Imponentes manifestaciones en Manacor y Palma celebrando el triunfo.

La organización falangista de Mallorca.—Actividades de Falange Femenina.—La Falange Marítima en acción.—Festivales gimnásticos en Inca y Palma con asistencia de nuestras primeras autoridades. Grandiosa manifestación falangista.

Espléndidas vistas de nuestra isla obtenidas por la aviación legionaria. LOS DOS REPORTAJES MAS SENSACIONALES DEL AÑO Desde el Martes 29 podrá verlos en el CINE BORN Precios de Verano

Alcaldía. El señor Alcalde ha cursado el siguiente telegrama: Alcalde Pamplona. Comisión Gestora Municipal esta ciudad, acordado dar nombre Navarra importante vía, testimoniando entusiasta admiración por sacrificio, lealtad, bravura, heroísmo Navarros.—Zaforteza.

DONATIVO PARA LAS CO-CINAS ECONOMICAS. Doña Ana idal Vich, 25 pesetas; Obreros de la fábrica de don Pedro M. Estrany, 433; don Pedro M. Estrany, 100; don Jaime Gelabert Más, 25; Obreros de la Fundación Mallorquina, 29 entrega 46'85; Obreros de la Fundación Mallorquina, 30 entrega 53'35; Personal de «Acometidas y almacén general de Gas y Electricidad», 32 entrega 11; don Miguel Flexas Juan, 25. Un cabo de Artillería 93; Personal de los Almacenes «Las Monjas» 20; don José Gil Balaguer 100; don Francisco de Borja Moll 25; Personal del «Departamento de Trabajos interiores» de Gas y Electricidad, 33 entrega 12'50; El de Ramales de dicha Compañía, 33 entrega 9'50; El de Acometidas y almacén general, 33 entrega 2'00; El de talleres de la indicada Compañía 8'50; Empleados de la Cooperativa Farmacéutica de Baleares, S. A. 44'15; don Gabriel Ripoll, 25; Asociación de Médicos de San Cosme y San Damián, 50 pesetas.

Brigada Municipal 137 pesetas; H. S. R. 25; M. M. de A. e. h. 25; Unos falangistas del Secar del Real 9'55; doña Francisca Nicolau, encontradas en la vía pública 25; don José Vicens recaudador, octava entrega 25; don Ramón Laudazuri, obrero 5; Asociación de Propietarios de fincas rústicas de Palma 525; don Pedro Palou, empleado de Arbitrios 59; personal de la casa Vda. de Joaquín Quesada 103'30; don Guillermo Matas Font 5; don Mariano Alomar Bauzá 25; personal de «Canalización» de Gas y Electricidad 25; personal de las fábricas «Catalá y Riutord, . L.» sexta entrega 152; don Juan Garau 10; don Bartolomé Fernández 10; Canje de un resguardo del Centro de Incautación de oro y valores, procedente del donativo hecho por don José Espina, por valor de 25 pesetas oro y 10 pesetas chilenos 211'25; personal de la «Central núm. 1» de Gas y Electricidad, 32 entrega 21'95; don Pedro M. Estrany 200; don Emilio Roig 10; Federación Balear de Fútbol 23'40; don Juan Serra Vich 25; don Guillermo Cabot 5; don Juan Ordinas 6; don Juan Bernat 50; don Juan Rigo, 14 entrega 5.

Organización Nacional Sindicalista

ACTO DE PROPAGANDA SINDICAL EN SINEU. El pasado domingo día 27 de los corrientes a las 9'30 de la noche en el Salón Gafias, ante numerosísima concurrencia, representando todas las categorías sociales de la localidad se celebró un acto de propaganda nacional-sindicalista bajo la presidencia de las Autoridades y directivos de los Sindicatos de la localidad con objeto de divulgar la labor pre-corporativa de la O.N.S.

Habló en primer lugar, a modo de presentación de los oradores, palmasenses el joven y elocuente obrero agrícola, camarada Pedro J. Mestre, secretario de F.E.T. y de las JONS en Sineu, quien con profundo conocimiento de los problemas locales los expuso con sencillez y claridad, apuntando las soluciones convenientes, por lo que fué muy aplaudido.

A continuación dirigió la palabra al auditorio el camarada Bartolomé Amengual, Delegado de la Organización Sindical Obrera, desmenuzando con su habitual pericia el problema de la producción, llevando a la mente de los espectadores mediante un similitud muy acertada de todas las deficiencias que en el orden moral, social y económico se registran bajo el régimen capitalista, liberal democrático y las soluciones que preconizan.

Seguidamente el camarada Andrés Budes, Presidente de la Caja Nacional Sindicalista Compensadora de Cargas Familiares, explicó a los reunidos el minucioso funcionamiento de esta institución, remarcando que la O.N.S. se preocupa intensamente del mejoramiento de las familias trabajadoras las cuales protege por medio del salario familiar. Demostró la importancia de los subsidios que desde el próximo mes alcanzarán a mas de ochocientas familias, realidad palpable y positiva, de eficacia inmediata, que ha sido posible gracias al sentido de responsabilidad social que la O.N.S. inculca a las clases patronales. El camarada Budes que ilustró su parlamento con datos numéricos, terminó asegurando que ya está en estudio y que pronto será una realidad la concesión de subsidios familiares a los obreros eventuales de la agricultura, mediante la colaboración de los Sindicatos de la O.N.S.

Acto seguido el camarada Cases, de la Junta Técnica de la O.N.S., pronunció un elocuente y documentado discurso glosando los conceptos: «Organización», que es orden y prosperidad, «Nacional», al servicio entero de la Patria y «Sindicalista», que es firme unión entre los tres factores que integran la producción.

Propugnó la unión entre los obreros técnicos y capitalistas, no sólo en el terreno de las conveniencias económicas particulares, sino para el resurgimiento de la dignidad profesional puesta al servicio de la Patria, cuya grandeza se apoya sobre esa triple fuerza, que encuadrada y dirigida por la disciplina sindical, a las órdenes del Caudillo, nos ha de llevar a la grandeza imperial que todos anhelamos.

Cerró el acto con espléndido broche falangista, el camarada Luis Pascual Secretario Provincial de la O.N.S., dedicando emocionantes frases al Ausente y al Generalísimo, que electrizaron a la multitud. Con desbordante elocuencia resumió los parlamentos de todos los oradores, entonando un inspirado y vigoroso canto a la disciplina falangista de la O.N.S. siendo premiado su parlamento, lo mismo que el de los anteriores con clamorosos aplausos.

El acto que empezó con los himnos de Falange y Oriamendi se terminó a los acordes del Himno Nacional, en medio de la mayor animación.

AVISO A LOS VENDEDORES DE CHOCOLATE Y TIENDAS DE COMESTIBLES. Se recuerda a los vendedores de chocolate la obligación en que se encu-

fran de incluir en el precio de venta el importe del Sello Pro-Combatientes, al objeto de evitarse perjuicios.

Falange Española Tradicionalista de las JONS. De orden de la Delegada de Asistencia y Frentes y Hospitales, se ruega a todas las afiliadas pasen el jueves día 1.º desde las 6 a 8 tarde para asunto de interés, por Borne, 96

MAÑANA: SANTORAL.— La Preciosa Sangre de Ntro. Señor Jesucristo. SERVICIO AEREO — Llegará a Pollensa avión de Melilla y Cádiz. Saldrá de Pollensa avión para Roma. MERCADO — Se celebrará en Inca, Mauro y Andraitx. LIRICO — Sesiones de cine sonoro des de las 3 de la tarde. BORN — Sesiones de cine sonoro des de las 3 de la tarde. CINES — Moderno, Oriental y Rialto

GALGOS. Sopa para perros, se vende. Carretera Manacor, 155. (188)

COMPRARIA. casa o casita con porción de terreno alrededores de Palma y hasta 7 km.; o solar bien situado. Ofertas: Cladera Juliá, Torrella 5. Palma (189)

INDUSTRIA. Para ampliar producción fábrica artículos primera necesidad en marcha, se desea socio capitalista, Referencias y garantías de primer orden. Razón: P. Sta. Eulalia, 10 (184)

JUEGOS DOMINÓ. Perfumería Inglesa. Cadena, 6 (194)

OFICIAL BARBERO. Se ofrece para continuo. Razón: Hermería, 79 (190)

ELECTRA. Unica leña de la fábrica Electrofónica de La Puebla (177)

VENDO. Chalet con cochera muy bonito cerca travía. Informes: San Miguel 97, entrestrejo (178)

FIAT. dos plazas, buen estado, se vende. Plaza Santa Eulalia, 10 (179)

PERDIDO. lentes con estuche, contra el Sol, se gratificará su devolución. Ramón y Cajal, 30 (180)

PRECISO SIRVIENTA. para señor solo en Valldemosa. Informes: calle Carmen, 31, Café. (181)

BODEGA. Urge vender por enfermedad, situada en Sta. Catalina. Razón: Plaza de Sta. Eulalia 10 (169)

PERDIDA. Desde Son Muñet a Llubi de una americana conteniendo una carteta con 900'00 ptas. y documentos. Se gratificará su devolución a Antonio Forzeza, Corta, 9, La Puebla.

SE ALQUILA. Un tercer piso en Cort y una casita en el Terreno rodeada de jardín. Para informes: Cort 9, 2.º (192)

IMPORTANTE. FABRICANTES, COMERCIANTES, GREMIOS.—Teniendo que salir para Sevilla, Salamanca, Burgos y Plazas de la España liberada, me ofrezco para hacer gestiones que les pueda interesar en hacer compras y ventas. Para ofertas y demandas de 4 a 7 en AVENIDA ANTONIO MAURA—13.

JARABE VINCI. TONICO RECONSTITUYENTE.

RESTAURANT SUIZO. CUBIERTO ESPECIAL, por abonos de 12 y 24 comidas, sopa y dos platos, frutas y vino, 3 ptas. Servicio incluido. CUBIERTO FAMILIAR: Por abonos de 12 y 24 comidas, sopa y un plato, frutas y vino, 2'50 ptas. Servicio incluido.

Hemos nacido para morir. Toda muerte es buena si abre puertas del Cielo. La muerte en el campo de batalla es el mayor grado de las almas grandes. Y a los que no nos es dado ir a luchar por nuestros hermanos, por nuestras ocupaciones o por nuestro desmayos; y debemos ayudarles desde aquí y por eso se creado la Delegación de Asistencia al Frente y Hospitales F. E. T. y de las JONS, que hará llegar a los que luchan todo calor espiritual y material a que ellos se han hecho acreedores. ¡Vivan eternamente los que mueren por España!

Al cerrar la edición

Servicio de Información de la Comandancia Militar de Baleares

Sigue el avance después de la ocupación de Valmaseda. Bilbao. — Reina mal tiempo en todo el frente vasco montañoso; a causa de las lluvias torrenciales de estos últimos días ha aumentado considerablemente el volumen de los torrentes, dificultando pero no impidiendo el avance de nuestros soldados. La columna que avanza hacia Valmaseda ocupó esta población a las 12'30 liberándola de las garras bolcheviques. Todas las poblaciones que han ocupado nuestros soldados reina en ellas gran entusiasmo de la población civil. Los bolcheviques hicieron resistencia en algunos puntos, pero fué rápidamente vencida, huyendo a la desbandada. Se están llevando a cabo rápidamente operaciones de limpieza en los sectores que comprende la zona recién conquistada, habiendo capturado gran cantidad de material bélico y habiéndose presentado a nuestras líneas 488 milicianos, casi todos con armamento. Sus declaraciones coinciden en afirmar que los marxistas han improvisado fortificaciones en la zona Oeste más allá de Valmaseda. Añaden que carecen en absoluto de entusiasmo los restos derrotados del ejército marxista, a los que los oficiales rojos se ven obligados a abandonar constantemente a sus milicianos que no disimulan sus propósitos de rendición.

Comentarios de la prensa inglesa. Londres.—La prensa publica extensos comentarios sobre el avance del Ejército Nacional en el frente montañoso y la escasa resistencia opuesta por las tropas bolcheviques. La situación de los restos de las fuerzas rojas derrotadas en el frente de Bilbao se considera gravísima. Los milicianos se niegan a obedecer a sus jefes y aprovechan todas las ocasiones para pasarse al enemigo. Un enviado especial de las Agencias periodísticas informa que el avance nacional continúa desarrollándose metódicamente, a pesar de la resistencia que las tropas bolcheviques oponen en algunos sectores. Se comenta la enorme importancia que tiene la caída de Valmaseda, pues dicha población es un importante centro industrial, minero y de comunicaciones.

Parece que los marxistas intentan resistir en Santander. Santander. — Las noticias procedentes de esta población son de que se intensifica la tirantez de relaciones entre comunistas y anarquistas, habiéndose registrado numerosos conflictos. En toda la provincia se exterioriza el deseo unánime de que la ciudad se rinda para evitar daños y víctimas, pero el mando marxista ha ordenado construir fortificaciones, cavar trincheras y tender alambradas en los alrededores de la capital montañesa, para intentar detener el avance nacional. Con esto se infiere que los bolcheviques están dispuestos a resistir. Gran número de personajes políticos han sido forzados a tomar parte en los trabajos de fortificación, bajo la vigilancia de los milicianos marxistas que fusilan inexorablemente a los desratiados, pues en su estado precario de alud no pueden trabajar con ritmo exigido por sus verdugos.

Los carros de asalto. Salamanca. — No obstante lo desapacible del tiempo, nuestras columnas motorizadas han proseguido el avance. Han tomado parte principal en la acción los carros de asalto que han destruido varias líneas de defensa limpiando al zona Valmaseda.

También Barcelona quiere fortificar. Barcelona.—Las radios y la prensa de esta capital hacen llamamientos angustiosos para que se realicen trabajos de fortificación. Al propio tiempo, dirigen llamadas de socorro a la clase trabajadora, diciendo que Cataluña caerá dentro de un mes en el plano de la guerra y que si no empiezan a trabajar inmediatamente están perdidos. Otros periódicos dicen que si dentro de un mes no nos pararamos caerán sobre nosotros como cayeron sobre Bilbao. Cataluña antes de un mes debe ser una fortaleza inexpugnable.

Barcelona.—Reina enorme descontento por los enormes descalabros sufridos por las hordas catalanas en su pretendida ofensiva contra los grados esperanzas en esta ofensiva. Barcelona.—De la repercusión ha tenido la caída de Bilbao en la prensa, para que con la máxima actividad se realicen los trabajos de fortificación que hagan aquella inexpugnable. Los llamamientos de socorro del periódico «Solidaridad» tres grandes titulares dicen: «La te de la revolución está echada a taluña tendrá que actuar muy pronto en el plano de la guerra antes mes, así que, todos los hombres deben prepararse para cogernos, al pala y el pico. Y si dentro un mes no hemos disciplinado la retaguardia en forma moral y deseamos firme de combatir, caerán nosotros con propósitos de victoria».

Parte del Ejército de Aragón. En las importantes operaciones del día de ayer en el frente de Aragón además del importante avance realizado en el parte oficial. Se cogieron a los rojos 2 ametralladoras, 1 fusil ametralladora, varias siles e importante cantidad de municiones.

Un comentario francés. París.—La prensa francesa se pa del nuevo gobierno de Cataluña. Los periódicos señalan que las acciones socialistas UGT han disminuidas, mientras la CNT conserva prestigio en el poder.

La flota mercante cogida en Bilbao. Conviene señalar, aparte de la importancia moral y material que representa la caída de Bilbao y del cumplimiento de guerra y toda la industria minera, importa consignar que la flota mercante que había anclado en la supeira por si sola al tonelaje de la flota mercante roja en el norte de España.

Continúa el problema en Cataluña. Companys ha dado a conocer la de los consejeros reservándose la dencia de la misma. El descontento ha extendido por todos los partidos. Frente Popular, ya que Companys entregado tres carteras a la CNT, la mayoría de los partidos de Cataluña no ovidan la represión por parte de Companys y Pozas y no están dispuestos a ser presidiados por representantes de la CNT. Continúan sangrando choques en Cataluña, pues los milicianos que fueron enviados a Valencia a las órdenes de Pozas, ran sobre los anarquistas bajo el pretexto sin motivo justificado, de la reunión de tres o cuatro sonas. Por tanto la solución de este no es más que aparente ya que continúa el problema de fondo.

Siguen las persecuciones en Valencia. Valencia.—El director General Seguridad ha pasado una nota en la que dice que hay que intensificar la persecución de todos los sospechosos. En virtud de esta orden, anocharon detenidas en el pueblo de 110 personas, entre las cuales se acusación alguna, sin embargo, sido sometidas a sanción por el Natural Popular.

PELUQUEROS. pedid «Radiofix» para todos los hilos, Laboratorios Carasa, (Guipúzcoa).

Jabón ZOTAL. hermosa el cutis

OCASION. Por 20 mil pesetas. Se venden 5 pisos con subvención del Sindicato y de la Justicia, Hostales, 45.

Dolor de Cabeza — Sello. Tos — Jarabe Trián